

La Opinión



DIARIO DE LA NOCHE
NO OLVIDE USTED QUE
NUESTRO TELEFONO ES
EL 11.287, Y NUESTRO
APARTADO DE CORREOS
EL 457

DIEZ cts. Año X.—Núm. 2.696
SABADO, 23 DE JULIO DE 1932

SEGUNDA EPOCA Apartado de Correos 457.—Teléfono 11.287 DIARIO INDEPENDIENTE Redacción y Administración: Calle Mayor, 92
FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

La República Catalana está proclamada

Los catalanistas acusan a España ante la Liga de las Naciones y ante todas las instituciones internacionales

La osadía de los catalanistas ha llegado al límite de acusar a España ante la opinión internacional. Tomaríamos a burla el documento si no fuera porque el escarnio que hace de España y de cuanto es español, merece una repulsa franca del país entero, que debe conocer el manifiesto para adoptar una actitud decisiva y sin claudicaciones ante esas audacias. Se ha dirigido la «Unió Catalanista» a las delegaciones permanentes de la Sociedad de Naciones en Ginebra, Union Interparlamentaire, Union Internationale des Associations pour la S. de N., Academie Diplomatique Internationale, Union Internationale des Etudiants, Bureau des Etudes Internationales, Institut Universitaire d'Hautes Etudes Internationales, Fédération Universitaire Internationale pour la S. de N., Congrès des Nationalités Minoritaires d'Europe, Fondation Carnegie pour la Paix Internationale, a la Prensa europea, especialmente a la que tiene correspondencia en la Liga de las Naciones y a las personalidades intelectuales más destacadas en el mundo. Son estas las palabras de la mencionada «Unió Catalanista»:

SE CONCERTO CON CATALUÑA
(Cuando Cataluña se proclamó República catalana el 14 de abril de 1931, el Gobierno de la República Española la reconoció una personalidad estatal, conviniendo con el Gobierno de Cataluña las condiciones de un Estatuto catalán, cláusulas de relación que, desde entonces, habían de regir entre los dos Estados. El régimen provisional de transición del territorio catalán, por consecuencia de su propia emancipación del unitarismo español, y el procedimiento a seguir para la promulgación del Estatuto catalán, fueron fijados por decretos coordinados, tanto por el Gobierno catalán como por el Gobierno español. El Estatuto fue sancionado como intangible en 2 de agosto de 1931 por un plebiscito de todos los ciudadanos del territorio catalán, y obtuvo la casi absoluta unanimidad de sus votos (seiscientos mil a favor; tres mil en contra).

LOS PRETEXTOS QUE USAN LAS CORTES ESPAÑOLAS
Las Cortes españolas, amparándose en diferentes pretextos, se esfuerzan en diferir su sanción, necesaria para que aquellos decretos obtengan fuerza de ley, tanto para Cataluña como para España.

A fin de testimoniar, una vez más, la voluntad de Cataluña, tuvo lugar en Barcelona, el 24 de abril de 1932 por iniciativa de una entidad profesional obrera, una manifestación, integrada por más de doscientas mil personas de todas las clases sociales, que reclamaron la aprobación integral del Estatuto de Cataluña. El 23 de abril último, día de San Jorge, fiesta nacional de Cataluña, más de cinco mil peticiones reclamando una vez más la aprobación del Estatuto fueron transmitidas al presidente de la Generalidad de Cataluña, gracias a la iniciativa de una de las organizaciones de la Juventud Catalana. Y justamente porque estas manifestaciones fueron seguidas de un intenso movimiento popular, al que se unió el territorio entero de Cataluña, las Cortes españolas se decidieron al fin a intentar ensayar la aprobación del Estatuto catalán.

LA VOLUNTAD DE CATALUÑA
A pesar del convenio establecido entre el Gobierno catalán y el Gobierno español al tiempo de ser proclamada la República catalana,

y a pesar de la legalidad afirmada por los decretos y por la aprobación del plebiscito, las Cortes españolas han prescindido del proyecto de Estatuto presentado por Cataluña, y, en su lugar, buscan la redacción de un Estatuto remanido con que subsistir al primero. De nuevo las Cortes han negado los derechos de Cataluña; han negado sus derechos. Han preferido considerar a Cataluña como perdida en el conjunto de las provincias españolas, para mejor sujetarla a una organización que la someterá más estrechamente a la Constitución española.

Por lo tanto, la voluntad de Cataluña, claramente manifestada por el procedimiento legal del plebiscito, se ve burlada de sus primeros acuerdos. Si las Cortes españolas pretenden poner mano sobre el territorio catalán, Cataluña «continúa a ser catalán», contra su voluntad, a la dominación que le impuso la Monarquía de los Borbones.

LA HERIDA DEL ODIOSO ENGAÑO
Ante tales hechos, la «Unió Catalanista», que ha hecho sentir de forma reiterada su protesta al Gobierno y a las Cortes españolas, declara solemnemente que la cuestión catalana, lejos de ser resuelta por la promulgación del falso Estatuto que las Cortes están elaborando, ha llegado, por el contrario, se ha empeorado por esta nueva injuria que infiere a Cataluña la República española, faltando a las promesas hechas en el momento de su proclamación. La rectitud catalana se siente profundamente herida por tan odioso engaño.

La «Unió Catalanista», apoyada por una corriente de opinión fortísima, hace esta manifestación ante la opinión internacional, a fin de que ésta no sea engañada por falsas informaciones. Es preciso que sepa que Cataluña mantiene integralmente la reivindicación de sus derechos y de sus libertades. Cataluña está dispuesta a admitir la conveniencia con el Estado español

Actividad política
La Confederación del Trabajo contra el impuesto de parados de Bilbao
BILBAO, 22.—La policía se incautó de una hoja editada por la U. N. T. en las que se incita a los «hermanos» y empleados a no pagar el impuesto que sobre los sueldos y jornales pretende establecer la Diputación en favor de los parados.

Los socialistas contra Algorta
ZARAGOZA, 22.—La Federación provincial de la U. G. T., contestando a la nota publicada por varias organizaciones de la U. G. T. de la provincia, adhiriéndose al diputado señor Algorta, ha enviado a la prensa un escrito, en el que dice que seguramente estas organizaciones han obrado así seguramente por un impulso romántico, en defensa del amigo particular.

También afirma que el señor Algorta es enemigo del regionalismo, pero sin embargo asiste a las reuniones de la Unión Aragonesa, y sostiene que con su actitud colabora a la seguida por los monárquicos que pretenden, oponiéndose al Estatuto, que la Reforma agraria no se llegue a implantar.

EL CENSO ELECTORAL
En Valladolid rompen las listas
VALLADOLID, 22.—De las listas del censo electoral, expuestas

en los términos enunciados en la proclamación de la República catalana y por la promesa española de respetar su soberanía; pero, por el contrario, rechazará toda otra forma que no tenga por base un acuerdo libremente convenido entre los dos Estados: el catalán y el español.
Cataluña, que se siente apoyada por la razón y por el derecho, tiene la seguridad de salir victoriosa de la lucha contra la absorción española, a la que la sometió la Monarquía por la fuerza de las armas.

El Gobierno de Rumanía

BUCAREST, julio 22 (D. U.).—El rey Carol ha llamado al doctor Maniu, jefe del partido nacional campesino, que tan arrolladora victoria ha obtenido en las elecciones para el Parlamento, encargándole de la formación de nuevo Gobierno. Se duda que el citado jefe acepte el encargo. Contrasta con el éxito de los campesinos en los comicios, la derrota aplastante del «Partido del Rey», como se denomina a que dirige el profesor Jorga, el cual no ha logrado un sólo diputado en las elecciones, indicando esto que el pueblo rumano ha votado contra el régimen autocrático.

El asalto de Avilés

El gobernador de Oviedo ordenó que la Guardia civil desahucara una batida en los montes en que se cree que se refugió el pistolero José Rocas Cueto.
La Dirección General de Seguridad cursó órdenes para buscar a un tal Muñoz, otro que parece complicado en el asalto a la banca Maribona.

El censo electoral salmantino tiene también más mujeres.
SALAMANCA, 22.—Ha quedado ultimado el censo electoral de esta provincia, que arroja, naturalmente, mayor número de electores y comparación con el censo formado en años anteriores.
En el censo de 1930 el total de las personas con derecho a sufragio se eleva a 80.326 y en el de 1931, después de la rectificación llevada a cabo, dando entrada a los mayores de veintitrés años, arroja un total de 89.531. Las listas electorales confeccionadas en este año están compuestas por 187.239 electores, de los cuales 90.148 son varones y 97.091 hembras.

Hitler acusa a la República alemana

BERLIN, julio 22. (D. U.).—El jefe del fascismo alemán acusa duramente a Von Papen diciéndole que por la dictadura que ha impuesto, las elecciones legislativas del 31 del actual estarán dirigidas en Prusia por miembros hostiles a la tendencia que determinó en el Reich la eliminación del Gabinete de Brüning en junio último. El propio Hitler y su jefe de propaganda, doctor Goebbels, han dicho ayer por la radiodifusión a toda Alemania que, el régimen republicano en el país es la reacción maldita que la historia ha conocido. Pero el socialismo naciona que defendemos ha a que renazca clarificando a todas las clases y grupos en Alemania, derrotando para siempre la pretendida libertad que envuelve esta República que de modo tan vergonzoso ha corrompido el carácter nacional.

El ex-canciller Brüning, que ha reanudo vigorosamente su campaña de propaganda, espera que los fascistas no obtendrán el triunfo arrollador que pronostica Hitler y que, en cambio, el partido centrista que él dirige logrará mayor número de diputados de los que tenía en el Reichstag disuelto.
En la propaganda que hace pide a los alemanes el sufragio, diciéndoles: «Votando por Brüning votaréis contra la guerra civil, a favor del orden, por la reconstrucción y el trabajo y por el pan en el hogar».

Movimiento de barcos

FERROL, 22.—Para hacer reparaciones en el dique del Arsenal llegará el día 24 del actual a este puerto el transatlántico «Habana», y el día 28 el «Cristóbal Colón».

También el crucero «Méndez Núñez» va a ser varado en el dique número 2 del Arsenal para reparar las averías ocasionadas en las últimas maniobras.

Periodista condenado

BILBAO, 22.—Ha sido condenado el director del semanario tradicionalista «El Fusil». Como se recordará, de dicho semanario solamente se publicaron seis números, todos los cuales fueron denunciados y recogidos por la Policía, hasta que la autoridad gubernativa dispuso su definitiva suspensión. En el caso de que el director de dicho semanario, don Antonino Bilbao, se halla en gravísimo estado de salud, temiéndose de un momento a otro un fatal desenlace. Al presentarse en su casa la Policía para proceder a su detención, se encontraron con que el señor Bilbao se halla gravemente enfermo, por lo que no cumplieron el orden, pero han quedado guardias de vista.

Quince mil hombres en las maniobras militares

Conócense ya detalles de las maniobras militares que celebrarán el otoño próximo las fuerzas del ejército en la provincia de Palencia, en los noventa kilómetros cuadrados de la meseta de Torquemada.
Tomarán parte la sexta división, compuesta de las 11 y 12 brigadas de infantería, la sexta brigada de artillería, un batallón de ingenieros y demás servicios auxiliares, más una brigada de batallones de montaña, al mando del general Villabril, y una brigada de Caballería, formando un total de unos quince mil hombres, pertenecientes a las guarniciones de Burgos, Pamplona, Vitoria, Logroño, Bilbao, San Sebastián y Estella.

Consejo de ministros

Fórmula para la enseñanza en Cataluña.—La nota oficial

El Consejo de ministros se reunió a las once y media de la mañana en la Presidencia y estuvo deliberando hasta las tres menos veinte de la tarde.
La referencia oficiosa dice:

«GUERRA. —Expediente de adquisición de material.

Decreto sobre el orden de colocación de generales del Ejército y la Armada en las formaciones.

AGRICULTURA. —Decreto aprobando el reglamento orgánico del nuevo Instituto forestal de investigaciones y Experimentación.

Decreto creando un Junta inspectora de la exportación de frutos secos.

El ministro ha informado extensamente al Consejo sobre las relaciones de España con otros países, especialmente sobre la aplicación de contingentes por parte de Francia a los frutos y egumbres españolas.

INSTRUCCION PUBLICA. —El ministro de Instrucción pública informó sobre la satisfacción que han tenido las gestiones, hace tiempo iniciadas, para arbitrar los créditos necesarios para la construcción de escuelas. En breve, se presentará a este fin a las Cortes, un proyecto de ley.

También leyó un proyecto de decreto para la creación de nuevos Institutos.
El ministro de Agricultura ha dicho—le dijeron los informadores—, que ha habido acuerdo en la cuestión de enseñanza. Y el Sr. Azaña respondió: —¿Acuerdo? Esta tarde les daré a ustedes a Comisión una nota en que estará ya todo determinado. No se ha hecho mas que limar un parrafo que parecía que sonaba de una manera dura. —¿El que se refiere a la Hacienda? —No; ese se desglosa. El que se refiere a la enseñanza, que ha habido que ponerle en armonía con arreglo al artículo 49 de la Constitución.

Mussolini es hoy más dictador que nunca

ROMA, julio 22. (D. U.).—La reorganización que ha hecho Mussolini de su Gabinete, de que ayer dieron cuenta nuestras informaciones, le hace hoy más dictador que nunca lo fué. Desde la crisis que hizo en septiembre de 1929, conservaba con la presidencia del Consejo de ministros el ministerio del Interior. Hoy tiene estos dos y los de Estado y Corporaciones, lo cual quiere decir que él solo dirige la política interior, la exterior y la economía. Son cuatro los ministerios cuyas riendas maneja, porque la presidencia del Consejo se considera en Italia como un departamento especial regulador y supremo de toda la actividad gubernamental. Verdad es que hubo un tiempo, en 1918, en que el duce desempeñaba ocho carteras; pero, ni aún así, gozó la autoridad y la influencia que ahora puede desarrollar y que le convierten en el gobernante más autocrático que puede soñarse.

Se ha rodeado, además, en esta reorganización que ha hecho, de fascistas a ultranza, a quienes premia elevándoles al Gabinete a competencia y el mérito que han demostrado: hasta ahora, nunca habían participado en las funciones de la gubernación.
Para subsecretario de la Presidencia ha nombrado a Edmundo Rossi, en sustitución de Guinza, que ha dimitido. Quiere con ello Mussolini cumplir la frase de su famoso discurso del año pasado en Nápoles: «El fascismo se acerca de liberadamente a los obreros». Porque Rossi es popularísimo y muy querido entre el elemento obrero. Estuvo largo tiempo en la América del Norte, donde trató de constituir una federación obrera con los italianos allí residentes. Volvió a Italia y fué uno de los más activos partidarios de la intervención en la industria. Se consagró de lleno a la organización sindical fascista y la logró agrupando todos los sindicatos en una sola formación. Adquirió extrema importancia, pero al imponer el nuevo sistema que estableció Mussolini. La resolución de la confederación de «corporaciones», pasó a segundo plano. Esta su designación de ahora le reivindica, porque se

Un marinero herido

GIJON, 22.—Continúan las divergencias de los marineros y empleados de la Rula y los del Pósito de pescadores.

Anoche, cuando se hallaba en el puerto del Muelle Bernardo Díaz Villanueva, de veintisiete años, marinero de la Rula, fue herido a puñaladas por cinco del Pósito.

El concurso de bandas de música en Valencia

VALENCIA, 22.—Ayer, después de las nueve de la noche, terminó la primera audición del certamen regional de bandas civiles.
Ante el Jurado, compuesto por los maestros madrileños Saco del Valle y Acevedo y el valenciano Querol, las bandas inscritas en la primera sección ejecutaron una pieza de libre elección. Para las inscritas en la segunda, la obligada era «Panaderos», de Bretón.
Las inscritas en la sección especial han ejecutado «Margarita la Tornera», de Chapi.
Las bandas republicana de Madrid y municipal de Valencia han interpretado, respectivamente, «El oasis de los dioses» y «Fundición de acero», de Mossow, y «Dionisiacas», de Smith, y otras más, fuera de programa.

Cortes Constituyentes

EN LOS PASILLOS
Notas de ampliación del Consejo

Se sabe que el Consejo se ocupó de los debates parlamentarios de estos últimos días, estimando que fueron totalmente favorables para el Gobierno.

En las reformas que se harán en la instalación de Escuelas Normales se establecerá la coeducación.

Al llegar al Congreso el señor Domingo, explicó el asunto relativo a la creación de la Junta de vigilancia de exportación de frutas secas, diciendo que se establece para evitar que los frutos lleguen deteriorados a los mercados extranjeros.

Se le preguntó si era cierto que en el Consejo había sostenido una violenta disputa con el Sr. Prieto, por el Estatuto, y contestó:

—Entre Prieto y yo no caben violencias.

Anunció que iba a reunirse con la minoría catalana.

La fórmula del Estatuto

El Sr. Bello dijo esta tarde que

ghoraba la fórmula acordada en la cuestión del Estatuto; pero que suponía sería la enmienda de Sr. Barnés, con algunas modificaciones, para acoplarla al artículo 46 de la Constitución, que establece que el Estado sea el que expida los títulos.

LA SESION

La reforma agraria

Se abre la sesión del Congreso a las cuatro, bajo la presidencia del señor Besteiro.

La Cámara está desanimadísima y como no hay un secretario para leer el acta, el presidente invita a algún diputado a que lo haga. Varios se ofrecen, pero llega el señor Del Río y entonces la lee y se aprueba.

Se entra en el orden del día y después de una pequeña intervención del señor Cornide se aprueba un dictamen modificando unos artículos de la ley de Accidentes del Trabajo.

Se pone a discusión el proyecto de Reforma agraria y el señor Cabot apoya un voto particular,

al periódico catalán «Nosaltres Sols», en un artículo titulado «Adios, España», en el que se termina afirmando que nada puede obtener Cataluña por caminos de paz, y la apelación que hace a la opinión internacional, dándole cuenta del odioso engaño de que el Estado español hace víctima al Estado catalán.

Hace resaltar la importancia de las peticiones de los labradores de la comarca catalana del Vallés, y muy especialmente en una de ellas en la que se solicita la aplicación de la ley de Defensa de la República a los inductores de todos los desórdenes, acusando a los diputados de la Esquerda catalana.

La Radio

Programa para esta noche. Unión Radio

22,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Información de la sesión del Congreso de los Diputados. Servicio directo de Unión Radio. (Noticias recibidas después de las 20,30.) Concierto sinfónico (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio.) Primera parte: «Ma mére l'oye» (suite), Ravel: a) Pavana de la bella durmiente, b) Pulgarcito, c) Laideronette, emperatriz de las pagodas, d) Diálogo de la Bella y la Bestia, e) Jardín de ensueño. Segunda parte: «Primera sinfonía», Brahms; a) Un poco sostenuto, Allegro, b) Andante sostenuto c) Un poco allegro e grazioso, d) Allegro. Tercera parte: «El Zar Saltán», Rimsky-Korsakoff; «Salomé» (danza de los velos), Strauss; «Los maestros cantores» (obertura), Wagner.

015: Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio. Anticipo de los programas de la semana próxima para los oyentes de los territorios extrapeninsulares.

0,30: Campanadas de Gobernación. Cierre de la Estación.

Programa para mañana. Unión Radio

De 8,00 a 9,00: Diario hablado de Unión Radio «La Palabra», información de todo el mundo. Tres ediciones de veinte minutos; a las 8,00, 8,20 y 8,40.

11,45: Nota de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por D. González Avello.

12,00: Campanadas de Gobernación. Noticias. Bolsa de trabajo. Programa del día.

12,15: Señales horarias. Fin de la emisión.

14,30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Boletín meteorológico. Información teatral. «Chispero» (pasodoble), C. Flores; «Caprichoso», Elgar. «Gitana mía», Muza y Mediavilla; «Maruxa» (intermedio), Vives; «Turandot» (signore, a capella), Puccini; Sevilla, Albéniz.—Revista de libros, por Isaac Pacheco.—«La Bejarana» (romanza), Alonso; «Agua, azúcar y aguardiente» (fantasía), Chueca; «Katiuska» (danza ucraniana), Sorozábal.

15,50: Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio. Índice de conferencias.

19,00: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de mercancías de las principales bolsas ex-

tranjeras. Programa del oyente (Este programa se compone de discos solicitados por los oyentes de la Unión de Radioyentes.)

20,15: Noticias. Servicio directo de Unión Radio.

20,30: Fin de la emisión.

Noticias políticas

La Orden de la República

En el Consejo de ministros de ayer firmó el señor Presidente de la República el decreto creando la Orden de la República, destinada a premiar méritos y servicios de ciudadanos de uno u otro sexo. Por razones de cortesía y reciprocidad, también podrá ser concedida a extranjeros.

La Orden de la República constará de los siguientes grados: Collar, Banda, Placa, encomienda. Insignia de Oficial, Insignias de Caballero y Medallas de plata y bronce.

El número máximo de Collares y Bandas que podrá otorgarse a españoles y extranjeros estará limitado a veinte y trescientos respectivamente.

Las insignias serán de oro formadas por un disco o sol de esmalte, en cuya parte central se destaca un busto de mujer que simboliza la República. Alrededor tendrán ocho brazos de esmalte rojo, y, entrelazadas, dos palmas de laurel. Los colores de la Orden serán rojo y blanco.

El Gobierno de la República se propone observar la mayor restricción en las concesiones de estas insignias, siendo preciso el acuerdo del Consejo de ministros para conceder el Collar y la Banda.

La Orden de la República tendrá un Consejo, que radicará en el ministerio de Estado, cuya presidencia honoraria corresponde al señor presidente de la República, y la efectiva al ministro de Estado.

Alumnos franceses en el ministerio de Estado

Han sido recibidos en el ministerio de Estado los alumnos franceses que constituyen el segundo grupo del Cambio Internacional organizado por la Junta de Relaciones Culturales.

En ausencia del ministro dió la bienvenida el subsecretario, a quien contestó cumplidamente el director del mismo.

Los alumnos franceses proceden de los Institutos del Sur de Francia, donde más desarrollado se halla el estudio del castellano. Han salido para la Granja, en la que permanecerán hasta el 21 de agosto.

Los alumnos españoles en Londres

Según noticias de Londres, los alumnos españoles del intercambio inglés han sido recibidos por el príncipe de Gales, quien mostró un vivo interés por la difusión de nuestro idioma en la Gran Bretaña.

La embajada de España prepara también diversos actos, en honor de los referidos estudiantes.

Espectáculos

TEATROS

ZARZUELA.—(Compañía de Apolo.) 6,45, La verbena de la Paloma y La Revoltosa. 10,45, El debut de la Patro.

IDEAL.—(Compañía maestro Guerrero.) 6,45 y 10,45, El sobre verde y La Yankee.

VICTORIA.—7 y 11, La modista de mi mujer.

MARIA ISABEL.—(Compañía de Carmen Moragas.) 6,45, y 10,45, Las danzas de Ginecillo.

ESLAVA.—(Lupe Rivas Caño.) 6,45 y 10,45, Zarapes, Castores y Rebozos y A través de América.

COMEDIA.—6,45 y 10,45 Contigo a solas.

FUENCARRAL.—A las 6,45 y 10,45, Las meninas.

PAVON.—6,45, Los caballeros. 10,45, Un soltero difícil.

CERVANTES.—(Compañía Hortensia Gelabert.) 7 y 11, La cartera de Marina.

CHUECA.—6,45, Los marqueses del Matute. 10,45, La perulera.

LATINA.—6,45, El dúo de la Africana y Bohemios. 10,45, La Revoltosa y El dúo de la Africana.

FRONTON JAI-ALAI.— Todos los días, a las 5 tarde, grandes partidos.

a libertad republicana-socialista

Otro mitin prohibido

Se encuentra en Córdoba, para realizar una campaña de organización y de propaganda por la provincia, don José Medina de Togados, de Acción Popular de Madrid. El señor Medina visitó al gobernador civil, el cual le manifestó que donde no hubiera temor de alteración de orden público autorizaría cualquier acto de propaganda, porque él era autoridad que respetaba los derechos de todos.

Sin duda por estimar que ese orden público podía alterarse, ha suspendido un mitin en Montoro el día 25.

LOS SOCIALISTAS INTENTAN IMPEDIR UNA ASAMBLEA DE JUVENTUDES CÁTOLICAS

El domingo próximo se celebrará en Cabezon de la Sal (Santander), una Asamblea de Juventudes Católicas de la Montaña. En el acto se procederá a la bendición de la bandera de la Juventud de Centro de aquella villa. Como se recordará, este acto venía siendo suspendido por la autoridad gubernativa y, por fin, lo ha autorizado; pero ahora los elementos izquierdistas han publicado notas en sus periódicos invitando a que las juventudes socialistas de la provincia se reúnan el próximo domingo en Cabezon de la Sal, para dar

como indica uno de dichos periódicos—la batalla al enemigo donde se presente. Con este motivo los ánimos están muy excitados y las Juventudes Católicas, por su parte, han invitado a todas las de la provincia, a que en la citada Asamblea no dejen de reunirse en la mayor cantidad posible.

QUIEN GARANTIZA EL RESPETO AL DERECHO DE REUNION?

Con este motivo se preguntan las gentes sensatas quién tiene a su cargo la salvaguardia de los derechos constitucionales y del precepto, constitucional, también, según el cual nadie será molestado por sus ideas y creencias.

UNA CONFERENCIA DE A. P. EN CABRA ES SUSPENDIDA DESPUES DE AUTORIZADA

CORDOBA, 22.—Para anoche había sido autorizada en Cabra una conferencia de Acción Popular sobre el problema agrario que había de darse en el local del teatro por invitación y únicamente a los asociados de la Unión Agraria, Industrial y Mercantil, que era la organizadora de la conferencia. No obstante llevar de Córdoba el señor Medina la autorización del gobernador, el alcalde le dijo que unas comisiones de la C. N. T. y de la U. G. T. le habían visitado para protestar de la celebración de la conferencia, que él temía alteración de orden público y, de consiguiente, que mientras el gobernador no le ratificase la autorización, la conferencia no se celebraba.

Los elementos de la Unión Agraria hablaron con el gobernador y como le indicaron que en el pueblo había absoluta tranquilidad y que todo podía obedecer a informes dictados por la pasión política del alcalde, que es socialista, el gobernador contestó que tomaría informes y contestaría en seguida. En efecto, se presentó en seguida un enviado del gobernador para explicar que la conferencia estaba suspendida.

Del Ayuntamiento

Se acuerda poner en circulación obligaciones por valor de cuatro y dos millones de pesetas

A las once menos veinte minutos empieza la sesión, presidiendo el señor Saborit.

En el orden del día figuran 190 asuntos.

Todos los síntomas son de que la sesión se deslizará en la mayor placidez.

Después de algunas observaciones del señor Noguera, se aprueba se satisfaga en efectivo metálico las obras de urbanización de varias calles de la segunda zona del Ensanche, adjudicadas a la Sociedad Cubiertas y Tejadas.

Se acuerda que el Ayuntamiento no se muestre parte en el sumario que se instruye por la mutilación de la estatua de Isabel II.

Con monotonía se van aprobando los asuntos. Indudablemente el señor Saborit es un presidente de cuerpo entero; se las sabe arreglar de manera que los asuntos van aprobándose sin discursos y sin votaciones. Así da gusto!

Sobre la conveniencia o no conveniencia de prorrogar por cinco años el alquiler del edificio en que se encuentra la sucursal de la Casa de Socorro del distrito de Congreso se promueve un pequeño debate que corta el señor Saborit proponiendo que el asunto pase a comisión. ¡Es que hay prisa por terminar!

Viene después una buena serie de jubilaciones de personal administrativo y obrero.

El señor Suárez de Tangil se opone a que se dé el nombre del doctor Zamenhof a la traviesa de Conde Duque, saliéndole al paso el señor Muño, para manifestar que ya hay una calle del Conde Duque y una Ronda con el mismo nombre. No se rompe, pues, con nada típico ni nada tradicional.

Agrega el señor Suárez de Tangil que no se opone al cambio de nombre de esa traviesa, pero recuerda que hay una relación de nombres que están en espera de calles y a esa relación debe pasar el nombre del doctor Zamenhof en espera del turno correspondiente.

El señor Rodríguez protesta de los frecuentes cambios de nombres de calles, pero en vista de que otros proponen, él pide que se dé a una calle el nombre de Royo Villanova.

El señor Saborit: Se le dará cuando desaparezca del mundo.

El señor Muño: Y que sea en la plaza de los Aflijidos. Para este pequeño asunto, los monárquicos piden votación nominal.

nal y es aprobado el dictamen por catorce votos contra trece.

Se aprueba la habilitación o puesta en circulación de 17.500.000 pesetas nominales en obligaciones del Empréstito de la Villa de Madrid de 1931.

Se hacen algunas observaciones respecto a la tentid con que se van a cabo las obras de la calle de Hortaleza, a las que se acuerda dar la mayor celeridad posible.

Sobre la forma de pagar, en metálico o papel municipal, las obras realizadas por la Sociedad Fomento de Obras y Construcciones, se promueve un extenso debate, interviniendo los señores Regulez, Cantos, García Moro, Zuzunegui, Madariaga y otros. Aquí nos hemos atascado; ya era bastante extraordinario que los concejales se resignasen a marcharse sin pronunciar media docena de discursos.

El señor Barrena señala el peligro que existe para el crédito municipal efectuar el pago en papel municipal y que al realizar el pago en metálico se incurra en vulneración del contrato, por que pide sea retirado el dictamen y se redacte otro nuevo. Y así se acuerda.

Se aprueba la propuesta de habilitar o poner en circulación veinticuatro millones quinientas mil pesetas nominales en obligaciones garantizadas del Ensanche de Madrid de 1931.

A las dos de la tarde se levanta la sesión.

Pompas tñebres

TELEFONOS 5111 Y 4241

4, Arena!

LA BOLSA

Acentúa su buena disposición el mercado madrileño de valores y durante la sesión de esta mañana cotizó en alza casi todos los fondos públicos y los principales valores industriales.

El Centro de Contratación no modifica más que el cambio de los pesos argentinos, que los fija seis céntimos más altos que ayer.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

CAFÉS MARCA

El Cafeto

Hernán Cortés, 7 Fuencarral 33
Pídanse en ultramarinos
CHOCOLATES EL CAFETO

ALCALDADAS SOCIALISTAS

CONTRA LOS ENTIERROS CATOLICOS

De las entidades: Sindicato Patronal, Sindicato Agrícola, y Centro Radical de Pizarra ha recibido el ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Justamente indignados por el proceder esta Alcaldía prohibiendo asistencia Clero entierros católicos, con expresa voluntad de los finados, sin motivo alguno que lo justifique, recurrimos a V. E. protestando tan enérgica como respetuosamente contra arbitraria disposición que se opone a libertad y tolerancia en que se inspira todo régimen democrático.—Por la Patronal, Díaz. Por Centro Radical, Almodovar. Por Sindicato Agrícola, Canca.»

En Pizarra se han hecho los entierros católicamente hasta el mes pasado, en que el primer teniente alcalde socialista, irritado porque le prohibieron el uso de la bandera roja en los entierros de sus correligionarios, tomó tan arbitraria medida.

AYUNTAMIENTO QUE DIMITE

Consecuencias de una procesión
CIUDAD REAL, 22.— Han dimitido ante el gobernador doce concejales del Ayuntamiento de Malagón, como protesta por la actuación del alcalde socialista al informar sistemáticamente

contra cuantas peticiones se dirigen para celebrar procesiones. La más reciente ha sido en la Virgen del Carmen, en cuyo día el pueblo en masa sacó la imagen. Hacen constar los concejales que por esa disconformidad del pueblo con el alcalde no pueden convivir con él en el Ayuntamiento.

Concejales destituidos
UBEDA, 22.—Han sido destituidos gubernativamente los cuatro concejales socialistas nombrados anteriormente. Se han reintegrado a sus puestos los concejales centristas que renunciaron a sus cargos a raíz de las violencias cometidas con ellos por los elementos exaltados.

El alcalde de Salamanca contra una resolución judicial

No obstante lo resuelto por el Tribunal de lo contencioso suspendiendo el acuerdo del Ayuntamiento sobre incautación del cementerio católico, esta tarde a última hora se ha procedido a derribar la tapia de los cementerios civil y católico. Asistió al acto el alcalde, Sr. Prieto Carrasco, y los concejales de la mayoría y representantes de la Diputación y de los partidos republicanos y socialistas. El alcalde subió a un tablón y pronunció un discurso, y después dió el primer piqueteo a la tapia. «Así da gusto!»

Italia debe hablar en italiano

ROMA, julio 22 (D. U.).—La «Confederación Fascista de Profesionales y Artistas», que se dedica a limpiar el idioma italiano de galicismos y de intrusiones extranjeras, ha publicado una lista de cincuenta palabras extranjeras que quedan, desde ahora, desautorizadas del uso en este país, teniendo carácter oficial esta determinación, porque la sanciona el Gobierno de Mussolini.

Entre las palabras prohibidas figuran «taxi», «omelette», «parvenu», «mousse», «charm» y «dancing», anunciándose que pronto se emitirá una nueva y larga lista de vocablos que quedan desautorizados, especialmente términos de deportes y de carreras de caballos, a los cuales se busca activamente equivalente apropiado en italiano.

En esta disposición que limpia, fija y da esplendor a la lengua del Dante, la palabra «massen» se sustituye con la de «massagratrice», usándose «dascino» en lugar de «charm» o «encanto».

El Tiempo

La Península Ibérica está ya bajo el influjo de las altas presiones del Atlántico y dentro de nuestro territorio aparecen núcleos secundarios que originan diversidad en la dirección del viento, si bien dominan los de la región del Este.

Va desapareciendo la nubosidad, a la vez que la temperatura asciende y en el Estrecho de Gibraltar se estableció el Levante, adquiriendo fuerza bastante.

En la costa cantábrica se observan algunas nieblas.

Tiempo probable hasta el día 23 a 7 horas: En toda España, vientos flojos y moderados de la región del Este y buen tiempo. Aumento de la temperatura.

Rutas aéreas del Sur de España y Canarias: Vientos del primer cuadrante.

La población de Italia

ROMA, julio 21 (D. U.).—El Instituto Central de Estadística ha publicado la densidad de la población de Italia al terminar el año 1931, que era de 133 habitantes por kilómetro cuadrado, lo que significa un aumento sobre el censo de 1921, en que eran 125. Incluyéndose en la noticia las cifras de esos habitantes en decenios anteriores: en 1861, 87 por kilómetro cuadrado; en 1871, 95; en 1881, 99; en 1901, 113; en 1911, 121. El aumento gradual ha sido consistente.

Otra imposición de los obreros

CEUTA, 22.—Procedente de Liverpool llegó el transatlántico inglés «Monclare», con ochocientos diez turistas, los cuales, después de recorrer la población, marcharon en automóviles a Ceután; regresaron satisfechísimos. El «Monclare» zarpó con destino a Barcelona, pues con motivo de haber traído la Compañía de Carbones de Ceuta, buque y máquina elevadora, para el transporte de trescientas toneladas a la hora, los trabajadores del Sindicato de carboneros se negaron a trabajar. Se han entablado negociaciones entre la Compañía y los obreros para resolver, a satisfacción de todos, el conflicto.

PELOTA VASCA

En Jai-A-lai
En el primer partido jugaron Arrechea y Azcona (rojos) contra Ormazábal y Vergara (azules). Primeros correspondió el dominio a los azules, y en la segunda decena, a los rojos; la tercera y cuarta, otra vez a los azules, y la quinta a estos mismos, debido a la ventaja adquirida en las anteriores. La diferencia fue suficiente para ganar por seis tantos. En el segundo partido actuaron Izaguirre (E.) y Bengoechea (rojos) contra Salsamendi II y San Martín (azules). Los rojos no encontraron dificultad alguna en ganar a sus adversarios por 12 tantos.

De provincias

No hay raptos en el Orfeón Maciá

BARCELONA, 22.—El gobernador ha desmentido el supuesto rapto de siete niños en el Orfeón francés. Lo ocurrido es, que, encontrándose en ruinas el edificio, delegados de la Junta de Protección de la Infancia recogieron a los niños y los llevaron a sus domicilios, hasta que se terminen las obras.

El Sr. Maciá ha dicho que el lunes reunirá a la minoría, y que hasta que el Gobierno haga pública la fórmula de enseñanza, no podrá decir nada.

El aniversario de los sucesos del parque de María Luisa

SEVILLA, 22.—Con motivo del aniversario de los sucesos del parque de María Luisa se adoptaron precauciones. Fuerzas vigilan los Bancos y edificios públicos. El puente de San Telmo

que comunica con Triana, ha estado levantado. Durante la mañana hubo tranquilidad. Esta tarde persisten las precauciones. Los alarcos-indianistas mantienen una actitud expectante.

Ha sido detenido Carlos Núñez, uno de los principales directores del movimiento extremista.

Tradicionalista fallecido
VITORIA, 22.—Ha fallecido el presidente de la Sociedad tradicionalista, «La Hermandad de Avavesas», Sr. Guinea.

La huelga en el puerto de Huelva

HUELVA, 22.—Continúa la huelga, efectuando la descarga del puerto obreros libres, bajo la protección de la fuerza.

Accidente ferroviario
CIUDAD REAL, 22.—El expreso Sevilla-Barcelona despatinó, saliendo de los railes cuatro coches que sufrieron desperfectos. Resultaron algunos viajeros contusionados; pero la alarma fue grande. La frecuencia de esta clase de siniestros, pues en poco tiempo hubo cuatro accidentes ferroviarios, inquieta la opinión.

«Crónica»

En su número del domingo 24 de julio publicará «Crónica» continuación de la gran novela «La vea us bolchevique», por «El Caballero Audaz». «Lo que nos dice el «Mirante Magaz» acerca del hundimiento del «Blas de Lezo». «El problema actual, de la Marina de guerra española es un problema de disciplina». «Los mandos de los buques debieran darse por elección, si ésta se hiciera en forma justa y sin favoritismos». «Legislar en «Crónica» esta interesante información acerca de un problema de interés vital para España. Precio en toda España: 25 céntimos».

Extranjero

Suspensión de periódicos en Alemania

BERLIN, 22.—El comandante de la plaza de Berlín proclama durante cinco días la publicación de los periódicos «La bandera roja», comunista, y «La hoja de los 8», de filiación socialista. Prohibió igualmente las propagandas en favor de la huelga general.

Asalto a dos grandes almacenes, por una partida de bandoleros

MANAGUA, 22.—Una partida de bandoleros asaltó a dos grandes almacenes, defendiendo a los empleados, entablándose un vivísimo tiroteo. Resultaron muertos tres súbditos ingleses y dos nicaragüenses, empleados en los almacenes. También hubo varios heridos. Los bandoleros huyeron, habiéndose, posteriormente, detenido a varios de ellos.

NOTICIAS

CASA REGIONAL MURCIANA

Desengaño, 12.—MADRID
Exposición de Dibujos.—El día 23 de julio, a las ocho de la noche, en el domicilio social, se celebrará la apertura de la exposición de «Retratos a tintas planas» que el joven pintor murciano, D. Mateo S. Seiquer, presenta en este Centro. Horas de visita: de once a una y de ocho a diez. Clausura, el 3 de agosto.

Sábado, día 23 de julio, a las diez y media de la noche, y con motivo de la apertura de la exposición, se celebrará en la Casa Regional una velada artística musical, bajo la dirección de los maestros Fandiño y Cayón, en la que tomarán parte, entre otras las titules señoritas Pilar Ballets y Juanita Cayón,

el gran baritono jumillano señor Metán, y el destacado tenor señor Rapio.

VERBENA DE LA PROSPERIDAD

Organizada por la Institución de Amigos de la Enseñanza y en su beneficio, y que tendrá lugar los días 6 al 15 de agosto.

LAR CALLEJO Y EL DIA DE GALICIA

La Junta de gobierno, en atención a que otras entidades de Galicia celebran fiestas estos días, acordó aplazar la gran verbena que habrá de celebrarse en el parque del Reuro, cuyo programa y fecha se darán a conocer en su día.

Pero siendo obligada la celebración de ningún acto el día 25, Lar Callego organiza en su domicilio social (Mariana Pineda, número 5), los siguientes, en obsequio de los señores socios y familias:

A las dos de la tarde: Yantar, con arreglo al siguiente menú: entremeses variados, caldo gallego, lacón con patatas y chorizos, empanada de sardinas, vino del Ribeiro, postres variados, café y coñac.

A las diez de la noche: Gran concierto por los Coros Rosalia de Castro. Recital de poesías, tanto a Galicia, por el ilustre jurisconsulto y distinguido socio, D. Gerardo Doval.

El almirante Cervera a Madrid

CARTAGENA, 22.—Llamado por el ministro de Marina, mañana saldrá en automóvil, con dirección a Madrid, el almirante Cervera, jefe de la Base Naval.

El sentimiento religioso

En la provincia de Ciudad Real, por incompatibilidad con el alcalde del pueblo de Malagón, que desdenó el sentir del vecindario, informando al gobernador civil desfavorablemente para que no saliera la procesión del Carmen, doce concejales de aque. Ayuntamiento han presentado la dimisión de sus cargos. La Cofradía de dicha imagen ha solicitado del gobernador la condonación de las sanciones impuestas por la celebración de la citada procesión.

Entrega de una bandera a la Guardia civil

CORDOBA, 22.—El domingo se celebrará, en el pueblo de Bealczar, el acto de entrega de una bandera a la Guardia civil; asistirán los gobernadores de Sevilla y Córdoba; ha sido invitado también el director general de la Benemerita.

Accidentes y desgracias

Comunican del pueblo de Soncillo (Burgos), según noticias recibidas de la pareja de escolta del tren número 5, del ferrocarril de La Robla, que en el kilómetro 224 se halla interrumpida la circulación a consecuencia de un desprendimiento de tierras. En vista de esta dificultad, se hace necesario hacer el trasbordo por carretera.

Se recibió en Bilbao la noticia de que, víctima de un accidente motorista, ha fallecido en Larache el teniente médico bilbaíno don Gonzalo Díaz de Recarte, que pertenecía a una familia muy conocida en Bilbao, en donde goza de muchas simpatías.

Barco abandonado

ALMERIA, 22.—Ha arribado a este puerto el vapor «Luis I», que remolcaba al pesquero «San Antonio», al que encontré a cinco millas del Cabo de Gata, desmantelado y sin la tripulación. Perteneció a la matrícula de Vélez Málaga.

La producción española en peligro

Los triunfos de Zulueta

CONFIRMACION DE UNA NOTICIA.—YA NO SE PUEDE EXPORTAR FRUTA A FRANCIA.—EL PRIMER DIA SE AGOTO EL CONTINGENTE

Dicen de París que ayer entraron en Francia, por Cerbère, 7.500 quintales métricos de fruta española, y por Hendaya 4.000 quintales métricos, quedando cubierto con exceso el primer día el contingente fijado para la decena que comienza.

El primer secretario de la Embajada de España, señor Aguinaga, y el consejero comercial a su misma, señor Badía, han celebrado esta tarde una entrevista con el director general del ministerio de Agricultura.

Los señores Aguinaga y Badía han hecho manifestación alguna al terminar la entrevista.

Según noticias de Ginebra, el embajador de España, señor Mariatega, ha efectuado cerca del presidente del Consejo, señor Herriot, una gestión acerca del contingente fijado por Francia para las frutas españolas.

Mientras nuestra actividad diplomática se entretiene en conferencias completamente ineficaces, otros países, igualmente interesados en el asunto, buscan procedimientos más eficaces para resolver el conflicto, según puede verse en el telegrama que publicamos a continuación.

REPRESENTACIONES ITALIANAS CONTRA LAS MEDIDAS ADUANERAS FRANCESAS

ROMA, julio 22 (D. U.).—El Gobierno fascista no ha sido tardo en adoptar represalias aduaneras contra Francia por las restricciones a la importación de productos agrícolas italianos. Con esto puede asegurarse que han comenzado ya las hostilidades económicas entre los dos países. Dice el Gobierno que la actitud francesa es más grave aún que lo hubiera sido anunciada hace meses, porque en estos momentos se halla la temporada agrícola en su período decisivo, y no es posible encontrar otros mercados que adquieran la fruta y los productos agrícolas, que necesariamente habrán de pudrirse y perderse en poder de los productores.

Consignientemente, ha impuesto restricciones a la importación de cueros y maquinaria francesas que en Italia entran en gran importancia, y especialmente prohíbe los

perfumes, cosméticos, jabones, artículos de toaleta e innumerables objetos que se conocen con el nombre genérico de «novedades de París», siendo la decisión del Gobierno alabada por toda la prensa italiana.

NO SE SEMBRARA TRIGO

Los agricultores de Villalobos han dirigido al ministro de Agricultura el siguiente telegrama: «La Comisión de labradores, con más de 1.000 asociados, en su mayoría pequeños labradores, acude a vuecencia en solicitud de una pronta resolución sobre la tasa de trigo, andándose en la apremiante necesidad de la venta del cereal para pago de los jornales de siega. Los compradores niegan a adquirirlos sobre precio, solicitando tasa remuneradora mínima 58 los 100 kilos, para el pago de escasas cosechas.»

Lo que ahora ocurre es consecuencia lógica de lo hecho por los comités paritarios y sancionado por el ministerio de Trabajo al fijar los jornales agrícolas.

Aquello jornalero, fijados caprichosamente, tenían forzosamente que repercutir en el coste de la producción, y ahora se ve que éste resulta demasiado alto para el precio que sería asequible al consumo.

La consecuencia lógica y natural ha de ser que no se siembre trigo, a menos que el Gobierno se decida a agravar más aún el problema de las subsistencias, fijando una tasa elevada para el consumo. Que a su vez dará pretexto para pedir la subida de jornales, y así sucesivamente sin saber salir del círculo vicioso.

PRODUCCION IMPOSIBLE POR FALTA DE RIEGO

ALMERIA, 22.—En el pueblo de Serón se ha celebrado una Asamblea de fuerzas vivas, de dicha localidad y demás pueblos interesados en el problema de riegos de los ríos Castril y Guardal, y en ella se estudió el acortamiento de la conducción de aguas. Se acordó que una Comisión se trasladara a Madrid para entrevistarse con el ministro de Obras Públicas. El señor Prieto se propone girar una nueva visita a dicha comarca.

Economía y Finanzas

La conferencia del nitrato

Las conversaciones entre los representantes de la industria del nitrato de Chile y los productores europeos, que se han continuado durante la última semana en Londres, no han sido interrumpidas, aun cuando todavía no han dado resultados definitivos. Se había dicho que los alemanes, que son los principales productores en Europa, habían sometido sus pretensiones sobre los mercados europeos, y que los representantes chilenos las habían rechazado de plano, a tal punto, que M. Whelpley, presidente de la Cosach tenía decidida su salida de Londres.

Ahora se anuncia que las negociaciones se han reanudado, y que M. Whelpley ha declarado tener plena confianza en terminar las negociaciones en breve y de manera satisfactoria.

El estaño

Medida suficiente a las reivindicaciones de los chilenos. Se anuncia que el nuevo «Cartel del Estaño», de que se viene tratando desde hace algún tiempo, no reemplazará al «pool» internacional; será constituido principalmente por los grupos que no forman parte de éste. Los dos organismos obrarán en conjunto.

El nuevo cartel del estaño no tendrá miras especulativas; se esforzará solamente de estabilizar los precios del metal.

Se descuenta una disminución mensual de los «stocks» mundiales de 2.000 a 3.000 toneladas.

Conferencia internacional del azúcar

Han continuado las conversaciones entre las delegaciones que se han puesto de acuerdo sobre el orden del día.

Banco España

El Consejo general, en sesión de 11 del corriente, acordó que se ponga en circulación una nueva serie de billetes de cincuenta pesetas, que llueva a fecha de 15 de agosto de 1928.

Madrid, 16 de julio de 1932.—El secretario general, Francisco Belda.

Gran contrabando de cerveza, descubierto

CHICAGO, julio 22 (D. U.).—La Policía secreta ha descubierto un ilícito contrabando para la fabricación de cerveza en todas partes de los Estados Unidos, que actuaba con sus propias destilerías, compañías de transporte y clubs nocturnos y bares que consumían el líquido. Se han destruido más de ocho millones de litros de cerveza y han sido acusadas de participación en el contrabando más de doscientas personas, entre ellas el famoso Al Capone, que sufre prisión en la cárcel de Atlanta y que era el alma de esta conspiración alcohólica.

DE SANIDAD

LOS MEDICOS Y DE LA PREVISION

Días de satisfacción han sido para los médicos los de la segunda mitad del mes de junio recientemente pasado; en ellos, la clase ha jugado una carta decisiva en el tapete nacional. Y sea por azar, sea por relación directa de causa a efecto, lo positivo es que en esos mismos días ha ocurrido un hecho que merece señalarse como huella imborrable en el calendario de los médicos españoles.

Pasada la reunión en Madrid de los grupos sanitarios, reunión llena de entusiasmo y virilidad, ha llegado a las Cortes un proyecto de ley, leído por el ministro de la Gobernación, en el que se señalan unos procedimientos a seguir para liberar al médico de la tutela municipal; en cuanto se refiere a concursos de nombramiento de vacantes y para evitar el continuo sucedido de falta de pago de sus dotaciones por los Municipios a sus funcionarios médicos.

Para lo primero se confía en la persona del inspector provincial de Sanidad al efecto de hacer el señalamiento del nombrado, y para lo segundo se exige de los gobernadores intervención directa, llegando hasta el procedimiento judicial, contra los Ayuntamientos morosos. El procedimiento de elección por la Inspección provincial de Sanidad no es perfecto, y mucho más quedando el recurso de apelación a las Corporaciones municipales contra los nombramientos de la Inspección. Pero si no es perfecto al menos es un notorio éxito al lado de la cerrida indiferencia con que hasta la hora actual se han tenido los asuntos de la Sanidad por el Estado y por el pueblo español genéricamente.

No serán estas cuartillas fiel reflejo de una minuciosa crítica del proyecto, porque aún hemos de verle promulgado, hemos de contemplarle acompañado de normas complementarias para su mejor aplicación. Y mientras llega ese momento es prematuro que nosotros hablemos con sensato espíritu crítico para enjuiciar resultadamente la cuestión. Prometo, pues, a mis lectores dedicar a este lema más larga disertación; pero en tiempo oportuno.

Ahora quiero volver al tema real de estas líneas, ya que de refilón y sólo por exigencias de la actualidad nos hemos desviado de él; al tema que origina el epígrafe señuelo de estas columnas.

Y no es que nos hayamos desviado mucho de él, pues el inciso anterior venía a mostrar patente la maravilla del triunfo, cuando así es conseguido por el esfuerzo mancomunado de unos y otros, por la labor constante y fiel del grupo médico. Hemos señalado muchas veces en nuestras crónicas el efecto optimo de la reacción firme ante la «debilidad» del fracaso. Dos meses atrás el grupo médico se sentía roto al verse despreciado; hoy han vuelto las tornas y ya es casi coronado de laurel por la victoria. Y este galardón, conseguido por la unión íntima, nos trae de la mano hasta el otro triunfo de la clase médica, triunfo virtualmente milagroso que ha ido de la indiferencia y la veledad de los médicos a la trabazón firme y sólida de la Previsión Médica Nacional.

La Previsión, que hace un año parecía una quimera, ha sabido llevar por el sendero del éxito a la clase médica, amparando al desvalido, consolando al triste y asegurando para siempre el negro arcano de días sin pan, en el que se suman hasta hoy gran número de familias de médicos, a las que ni faltarse el guión les llegaba la hora trágica del hambre y de la puntería más extrema. Hoy la Previsión ha sabido llenar esta necesidad moral y material de nuestro grupo, teniendo de rosa el horizonte del porvenir, antes tan osuro.

Y este milagro es debido a esa noble comprensión de los médicos que de una vez han venido a confirmar el espíritu básico de nuestros temas que aseguran la perfecta relación entre el triunfo y la más estrecha solidaridad.

La reunión de médicos representantes de los Colegios en Coruña ha pedido hacer patente la coexistencia sólida de la obra maestra que encierra la Previsión. Y es tan maestra, que pretendiendo sumarse a ella grupos sanitarios hasta hoy indiferentes, muestran su fe en el ideal y su seguridad ante la inquebrantable gallardía de la obra realizada.

Y este ha sido uno de los primeros temas a discutir en la reunión de La Coruña; nosotros—hemos de decirlo por entero—no somos de todo afectos al criterio sustentado, de ingreso de las clases sanitarias en la obra de la Previsión.

Razones: las mismas que hemos esgrimido cuando se nos ha hablado de la Federación sanitaria, y alguna más. La unión da fuerza al edificio; cierto es.

Pero tampoco es menos cierto que al recibir en una colectividad elementos heterogéneos se juega el labor de que esos mismos elementos, en vez de aumentar la trabazón de la obra, sean disolventes y agreguen en vez de unir.

Desconfiado por naturaleza, tengo la ingenuidad de actividades extrañas, en cualquier labor que deba depender exclusivamente de la clase médica.

Además, el ingreso hoy en la Previsión de las clases sanitarias tiene más de egoísmo que de otra cosa. Mientras los que votamos a sus filas en los días inciertos del alumbramiento de la gran obra, nos juzgábamos a cara o cruz el fracaso o la realización de nuestros sueños, las clases sanitarias estuvieron arrinconadas sin ocupar de venir a poner una viga en nuestra casa. Hoy, que la ven pujante y avanza, elevarse a las nubes, quieren venir a unirse a nuestro carro triunfal.

Poco viril es; pero nosotros también con un criterio egoísta, entendiendo posible el beneficio dependiente de este bloque a construir, habríamos de admitirlos con una condición real: que las clases sanitarias ajenas a la Medicina no podrían nunca formar parte del Consejo directivo de la Previsión. Despotismo quizá se llame a esta figura, pero necesaria si se quiere eliminar ese espíritu de clase, desafín a veces, que pudiera dar al traste con lo realizado.

Y otra condición, en espíritu semejante a la que emplean otras mutualidades: cuota, de entrada y garantía superiores en mucho a las portadas por los médicos; esto es justo, ya que los que llegan vienen a mantel puesto, cuando se encuentran completamente a resguardo de toda asechanza de los días del comienzo.

Estas nuestras condiciones; ignoramos lo que resolverá la Asamblea de La Coruña.

Dejamos para otro artículo dar fin a esta cuestión; en el exámen haremos la necesidad de continuidad del actual Consejo directivo y la urgencia de completar la magna obra con otro grupo.

Notas del Magisterio

Subvenciones y auxilios

El presidente de la República ha firmado un decreto concediendo las siguientes subvenciones:

Para la Academia Nacional de Farmacia, 7.500 pesetas.

Para huérfanos del Cuerpo de Correos y Telégrafos, 3.000 pesetas.

Para la Biblioteca Popular de la Casa del Pueblo de Valladolid, 1.500 pesetas.

Para la Residencia Internacional de Señoritas Estudiantes de Barcelona, 3.000 pesetas.

Para la Fundación de Instituto Sanz del Río, 2.000 pesetas.

Para la Segunda Exposición Corbosa de trabajos manuales, 5.920 pesetas.

Para la Biblioteca del Instituto de Segunda Enseñanza de Valencia, 5.000 pesetas.

Para la Asociación cultural y benéfica «Obras Sociales de la Mujer Republicana», 2.000 pesetas.

Para la publicación de las actas del Primer Congreso Hispano-Portugués de Tocología, 3.000 pesetas.

Para los gastos de conmemoración del IV Centenario de la Universidad de Granada, 8.000 pesetas.

Para la Sociedad Odontológica de Madrid, 5.430 pesetas.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» publica las siguientes:

Primera enseñanza.—Ordenes, resoluciones o expdientes incoados por los Ayuntamientos que se mencionan solicitando subvención de. Estado para construir edificios destinados a Escuelas.

Otra reconociendo a don Ramón Alsina Amilís capacidad física e intelectual para continuar al frente de su cargo.

Otra disponiendo que se adquiriera en la cantidad de 21.500 pesetas el edificio denominado Basílica de Foro, sito en la plaza del Foro, sito en la plaza de Pallol, de la ciudad de Tarragona.

Otra disponiendo se consideren creadas con carácter provisional las Escuelas nacionales que figuran en la relación que se inserta.

Personales.—Orden concediendo a don Cayetano Tamés Alarcón la consideración de pensionado para estudios en el extranjero.

Otra desestimando instancia de don Luis Roig Serra, alumno de la Escuela Superior de Trabajo, de Tarrasa.

Otra nombrando a don José García Belizón profesor auxiliar numerario de Modelado y Vaciado de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Cádiz.

Barcelona

BARCELONA, 21.—La policía ha practicado registros domiciliarios en las casas de algunos conocidos militantes de la Juventud comunista, practicando la detención de Santos Araya Martínez y Trifón Medina no Juva.

Los agentes se incautaron de numerosa documentación comunista, en combinación con otros elementos extranjeros.

El juzgado de la Audiencia ha dictado auto de procesamiento y prisión contra José Castellá, acusado de haber intentado retirar de un Banco de la plaza de Cataluña unos valores que estaban en depósito a nombre de José Martínez.

El director de una sociedad de seguros ha presentado una denuncia contra el subdirector de la sucursal de Barcelona por estafa de 30.000 pesetas. Se basa la denuncia en que el citado subdirector no ha remitido las liquidaciones correspondientes a la central de Madrid.

Se cree que Ramón Casanellas se encuentra en Cataluña. La policía realiza registros numerosos, sobre todo en la provincia de Gerona. Se teme que Casanellas prepare con los comunistas catalanes un golpe de audacia el día primero de agosto, fecha en que se celebra la fiesta internacional de los comunistas.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

DEPORTES

NOS DICEN POR AHI...

Que el Sevilla y el Oviedo andan disputándose la ficha de Valcarlos, uno de los mejores delanteros que existen actualmente en España, entre los elementos aun no consagrados, y desde luego, la «estrella» en tal puesto del equipo del Celta.

Que el Sevilla ofreció cuatro mil duros en mano, y algo más a Oviedo; pero como es criterio firme no ceder en los célticos a nadie que lo valga, los vigueses se «descolgaron» pidiendo «¡seventa mil pesetas!», para «¡ajear pelmazos!».

Que el Betis sigue con su clásica mala suerte, pues no le cuajan las adquisiciones que proyecta hacer, o si las hace, no son precisamente elementos de valía, salvo el portero baracaldés, Urquiga.

Que lo de García de la Puerta y el Atlético está si cabe o no cae, discutiéndose entre el Betis y el equipo madrileño una pequeña cuestión de pesetas, que no serán, precisamente, un obstáculo para el acuerdo.

Que mientras en la Península algunos se vuelven locos buscando un centro delantero, en el extranjero actúa Chicote de centro delantero, con mucho juego y más ganas de volver por acá a un club de postín.

Que el Valencia tiene actualmente un «dío» interno entre dos grupos que se disputan la Directiva, cosas que no benefician ni mucho menos la marcha ascendente de la Sociedad.

FUTBOL

¿Baragaño al Atlético de Madrid?

SANTANDER.—Se están realizando gestiones entre el Atlético de Madrid y el Racing local, con respecto a la ficha de Baragaño. Desde luego, lo que parece roto es la adquisición de Mendlar por el Club de la capital de la República.

La lucha por el jugador Leoué

VITORIA.—Leoué es de los jugadores del Deportivo que están siendo más solicitados de todos los Clubs. El de marcharse de Vitoria, desearía irse al Madrid; pero, parece que a este no le interesa.

La pelea está hasta ahora concertada entre el Betis, que es quien más puja de momento, y el Racing de Santander, que también aprieta lo suyo. La afición local lamenta la marcha de sus buenos jugadores.

Zamora hace declaraciones

TENERIFE.—Zamora ha declarado a un periodista local que el fútbol en Canarias ha progresado de forma considerable desde la última visita que hizo al archipiélago. Se muestra acostumbrado del juego rapidísimo del ataque canario que con sus pases cortos desbordó fácilmente a los medios madrildistas.

Por último, dice, que con las adquisiciones de Pedro Regueiro y Ordóñez confía en que el equipo rinda suficientemente.

La Federación Deportiva Obrera

Recibimos de esta Federación la siguiente nota:

«Debido al caciquismo reinante en la Federación Sur, todos los clubs de tercera categoría se separaron de ella hace unos meses, dirigiéndose varios de ellos a la Federación Cultural Deportiva Obrera de España para que les ayudara a salir del paso. El Comité Nacional, aprovechando un viaje del secretario general, Dionisio González, a Sevilla, le encargó se entrevistase con los directivos de los clubs interesados, dando por resultado la consiguiente de la F. C. D. O. A., después de una reunión en la que hubo la mayor cordialidad, haciéndose votos para que el deporte prospere dentro de las normas del amateurismo puro, siguiendo la orientación de la Internacional Deportiva Obrera.

La F. C. D. O. andaluza, domiciliada en Sevilla, calle de Doña María Coronel, 21, constituyó su Comité directivo de la forma siguiente: presidente, D. Enrique López; secretario, D. Antonio Herrera; tesorero, D. Manuel Barral; contador, D. Cristóbal Gil; archivero, D. Manuel Jiménez; y vocal, D. Antonio de Eñías.

Una vez nombrado este Comité y aprobados los estatutos y reglamentos, fueron éstos depositados en el Gobierno civil, y enterado de ello la Federación Sur, puso inmediatamente el «boicot» a la naciente Federación C. D. O. Andaluza, procedimiento muy de moda hoy en día en Andalucía, creyendo que de esta manera acabaría muy pronto con el deporte obrero. Seguramente los señores directivos de la Federación Sur, acostumbrados a mangonear a su capricho en perjuicio del deporte amateur, verdadero regenerador de la raza, desconocen la potencia que en la actualidad tiene la F. C. D. O. Española, porque desde Galicia hasta Levante y desde Andalucía hasta Cataluña y Vasconia, pasando por el centro de España, existe gran entusiasmo por el deporte obrero, en las que funcionan ya Federaciones regionales y en otras que están en vías de constitución.

Si ustedes persisten en seguir en la forma actual, nosotros estamos dispuestos a luchar en defensa del deporte obrero español.—Por la Federación C. D. O. Española, El Comité Nacional.»

Otra nota de la Obrera.— Para los campeonatos

Esta Federación, siguiendo la costumbre establecida, pone en conocimiento de las Sociedades federadas que queda abierto el plazo de inscripción hasta el día 20 del próximo mes de agosto para los campeonatos de fútbol y demás pruebas atléticas que la misma organiza, advirtiendo que para la clasificación de categorías se guardará rigurosamente la fecha de inscripción.

Para informes y detalles, en la secretaria, Carretas, 4, segundo; los lunes, miércoles y viernes, de ocho y media a nueve y media de la noche.

La primera derrota del equipo obrero español

LEIPZIG, 21.—Ante un público que pasaba de las 15.000 almas se ha celebrado un partido entre la selección obrera de Sajonia y el equipo representativo de la Federación Deportiva Obrera de España. Este «once» tuvo su primera derrota. Los alemanes sus consiguieron ganarle por dos a cero. Pero la labor de los españoles fue tan brillante, que merecieron constantemente ovaciones del público, y algunos jugadores hispanos fueron especialmente objeto de manifestaciones calurosas de simpatía, hasta el extremo de sacarlos en hombros hasta fuera del estadio.

Micrófono modesto

Podemos decir con fundamento que, Ortiz, el popular Ortiz, no se va del Club de sus amores. Le ha costado muchos sinsabores, muchas amarguras, muchas cañas de rubia cerveza y... mucho dinero, para que, ahora, sin más ni más, dejara huérfano al «Júpiter». ¡Pues no va a meter en la próxima temporada ruido el «once» de este Club! Como que va a ser el verdadero «Júpiter» tonantel...

Hace unos días deshoje una margarita, pétalo a pétalo, preguntando a que en breve plazo sería Ortiz directivo de la Peña Mariano, y para que luego diga que eso es una tonada. A mí me salió que sí, y sé que andan los «marianistas» detrás del hombre más popular entre el fútbol modesto, para que acepte un puesto en la Directiva; pero él hace caso omiso a los requerimientos y a las miradas dulces que se le dirigen. ¡Cómo que él está en la «gloria» con su «Júpiter»!

Sabemos que el «Júpiter» tiene ya fichados elementos nuevos que valen lo suyo, en eso de dar al cenero redondo. Y sabemos también, que el próximo domingo jugará en Cuenca, contra el Sporting Club local. ¡Pagará Ortiz las diez «deandras» que

por jugar en verano se pone como multa mínima el motivo de infringir las vacaciones caniculares?

¡Ya ha dado señales de vida el C. D. Librero!

El domingo pasado jugó en el campo de la Tranvía contra el Metalúrgico, el primer partido para la Copa Chamber 1932, y que ahora se está disputando entre los Clubs del distrito; con motivo de los festejos de la verbena del Carmen. Los librereros vencieron a los metalúrgicos por uno a cero; jugándose el dominio de la final.

Buena suerte, intelectuales.

Hace unos domingos vimos en las márgenes de nuestro caudaloso Manzanares, más arriba del puente de San Fernando, a varios socios y directivos del C. D. Librero practicando el «camping»; pero al observar que estaban en posesión de una bota vinícola del tamaño más crecido —unas dos arrobas, o así de cabida—, sospechamos que en vez del «camping» lo que practican era el «yating», con todas sus consecuencias, referente a que al final de la jornada de minguera habría algún que otro mateado a consecuencia de la «matereada» valdepeñera.

BOXEO

¿Paulino Schmeling, en Barcelona?

BERLIN.—Se dice en las penas deportivas que en los últimos días del verano se celebrará en Barcelona un gran encuentro de boxeo entre Max Schmeling y Paulino Uzoudun. Los promotores se muestran confiantes en el resultado financiero del gran combate, teniendo en cuenta los antecedentes deportivos de la capital de Cataluña.

La velada a beneficio de Jesús Arranz

He aquí el programa de la velada que se celebrará en Madrid el día 28, a las diez y media de la noche, en el campo de deportes de la A. D. Ferroviaria, a beneficio del infortunado ex campeón de España, Jesús Arranz.

Primer combate, uno preliminar, a cuatro rounds. Segundo combate, Calleja contra Benito. Tercer combate, Ambrosio Pérez contra Iglesias. Cuarto combate Caliz contra Ortiz. Quinto combate, González contra Lara. Sexto combate, Alvaro Santos contra Kid Chile. Séptimo combate, exhibición de cultura física por Juanito Olaguibel, Emilio Martínez y Luciano Díaz, profesor de la Gimnástica Española, con su equipo campeón.

Entre cuerdas...

El sábado próximo, Uzoudun peleará con Schaaf, en combate correspondiente al torneo de pesos pesados que organiza el Madison para que salga el «challenger» de Sharkey.

El desconcertante Isidoro Gastañaga, que como es sabido, se encuentra en Norteamérica, peleará en breve con Retzlaff, vencedor de La Osa, y que, según Schmeling, que le tuvo de «sparring», será un futuro candidato al título mundial.

Por fin, la organización Mediavilla, celebrará el día 6 de agosto, en el campo de Atocha, de San Sebastián, la velada que tanto trabajo le ha costado ultimarse. Los combates de que se compondrá serán los siguientes: Arambilet-Ino II Sobral contra David, Olanua, Cañoto y Olaguibel-La Roa.

NATACION

La travesía de la Laguna de Peñalara

La Deportiva Excursionista prepara para el próximo domingo la travesía de la Laguna de Peñalara, prueba con carácter exclusivamente social. Son muy numerosas las inscripciones. ¡Y con lo fría que debe estar el agua en estos días!

SINDICATO DE PUBLICIDAD

Berbero, 2.—Teléfono 18.355

MADRID

HERMANAS DE MANTAS IÑIGUEZ S.A.

CAFES COLON

Se distinguen por su aroma y concentración. De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)